

# Президент России прислал Петру Ефимовскому 10 тысяч рублей

Елена ЛАРЕВА

Фото Н. ЗАВАДСКОГО

**Двести дней и двести ночей... О них с содроганием и ужасом до сих пор вспоминают и те котлашане, кто тогда остался в живых. Все они участники Сталинградской битвы, со дня которой прошло 65 лет. Среди них и Петр Ефимовский.**

Петр Иванович, наверное, самый пожилой участник творческого объединения художников Котласа. Он играет на аккордеоне и фортепиано, да к тому же еще и пишет прозу.

25 мая 1942 года Петр ушел добровольцем на фронт, был отправлен в 85-й гвардейский Московский комсомольский минометный полк.

— Это один такой полк был на всю армию. Можно сказать, элитный, — вспоминает Петр Иванович. — Туда брали парней высоких, крепких, с чистой биографией. Проверяли по всем родственникам. А у меня брат служил в разведке, отец — в КГБ. Да и боксом я занимался. Так что для «Катюши» как раз подошел.

А в конце января 1943 года под Сталинградом Ефимовский стал свидетелем пленения немецкого фельдмаршала Паулюса.

— Однажды я нашел красивый немецкий блокнотик. У нас таких не было. Бумага белая-белая, и карандашик вложен. Подумал: «Почему бы мне не начать записывать события, свидетелем которых довелось стать?» — рассказывает Петр Иванович.

Так, не по призванию писателя, а как участник ВОВ, чтобы оставить наследие будущим поколениям, он взялся за перо. И вот уже две книги ветерана вышли в свет. Первая — «На волосок от смерти», выпущенная в 2006 году тиражом 300 экземпляров, — как раз про Сталинградскую битву. Вторая — «Щит и меч», вышедшая в прошлом году, — посвящена брату Ивану, старшему лейтенанту контрразведки «Смерш». Отмечу, что это не простые пересказы, как и что было, а художественное изложение событий тех лет.

А для того чтобы их издать, Петру Ивановичу тоже пришлось повоевать. В 2005 году ветеран с готовыми рукописями обращался куда только мож-



**Петр Ефимовский никогда не унывает.**

но: и в комитет ветеранов войны и военной службы, и в совет ветеранов войны и труда. Денег на издание никто не дал. Поэтому Ефимовский обратился за помощью к губернатору Ефремову, затем к сменившему его на посту Киселеву. Тоже не помогло. И тогда Ефимовский написал письмо президенту.

— Для издания книги «На волосок от смерти» надо было найти 35 тысяч рублей. И только после этого письма меня вызвали к Шашурину, который тогда был мэром. Он дал распоряжение выделить на издание 15 тысяч рублей. Пришлось добавлять свои сбережения. Вот так теперь и печатают книги, — с горечью говорит Петр Иванович.

Книга «Щит и меч» обошлась ему еще дороже — в 45 тысяч рублей. Из них городская администрация поддержала его только десятью тысячами.

— В прошлом году отправил Путину ко дню рождения эти с трудом доставшие мне книги. И недавно мне из канцелярии президента пришло письмо. Оказывается, мои книги теперь хранятся в личной библи-

отеке президента России, — радуется ветеран.

Но и это, оказалось, еще не все. В конверт было вложено две пятидесятирублевые купюры. Да от железной дороги, где Петр Иванович отработал более 20 лет, ему выделили 10 тысяч рублей. Так что он сможет наконец выпустить книжку для детей, об издании которой так долго мечтал.

Кроме сказок, которые Петр Ефимовский писал для своих внуков, у него есть еще несколько рукописей, готовящихся к изданию. Это военные рассказы, продолжение книги «Щит и меч» (ее, кстати, забрала внучка Ирина, пообещав все хлопоты по изданию взять на себя). Сейчас 84-летний ветеран пишет книгу про своего отца, который во время Гражданской войны (1918–1920 годы) воевал в наших местах.

— К 90-летию города на сувениры разные деньги нашлись. Но все, что пережила наша страна когда-то, то, что помнило не одно поколение людей, хранится только в книгах. А на это средств, получается, уже нет, — высказывается ветеран.